

五月割麦 河里虾发

□李洋江

宁波人有一句口头语,叫“五月割麦,河里虾发”。说的是每年一过清明节,大地回春,水温变暖,河虾开始活跃起来,经过几次蜕壳,虾肉渐丰,这时候就可以开始钓虾了。而进入五月,也是麦子黄熟的时节,虾体变得更大,肉质更加紧实饱满,人称“麦黄虾”。“麦黄虾”头部长出了虾膏,雌虾开始抱籽,这时候它们的食欲更加旺盛,最容易上钩,所以就有了“五月割麦,河里虾发”这句口头语。



AI生成图

三江月
乐活

责编徐杰 审读邱立波 美编周斌
2025年5月19日 星期一

1 我的童年是在东钱湖畔的外婆家度过的。碧波荡漾的东钱湖以其丰富的自然资源和美丽的风景而闻名,而湖里生长的河虾是该地区的特产之一,所以这里绝对是个钓虾的好地方。

记得童年时,每年到麦子黄熟时节,一放学我便迫不及待地扛起钓竿,和小伙伴一道往湖边跑。大家划分好各自的“势力范围”,给钓钩穿上小蚯蚓,然后在石缝里插好钓竿,趴在湖边,专心致志地盯着鸡毛浮子。不一会,浮子一点一点地开始动了。我一骨碌弹起身,紧握钓竿,屏住呼吸,轻轻地、慢慢地往上提……千万不能快速地提竿,因为这时虾儿正用两只大螯钳着钓饵往嘴里送。轻轻地提竿,虾儿误以为饵料要逃走,就会拼命地把它吃进嘴里去。等到握竿的手感觉虾儿在水中一顿一顿地蹦动了,就可以把钓竿提出水面了,哈哈,一只大虾就这样被钓上来了。瞧,那水中的“呆子”还拼命地在空中弹着身子呢。

与钓鱼相比,钓虾显得简单多了。钓鱼时一人只能持一竿,且要聚精会神,而钓虾却可一人管数根竿子,随便把竿子平摆在地上都行。孩童大多缺少耐心,有时候虾儿不咬钩,感觉腻烦了,就在湖边打虎跳、剃野葱,或者与小伙伴们摔跤、打泥仗,怎么高兴怎么来,转移一下兴趣。只要虾儿一咬钩,通常难以逃脱,所以钓虾要比钓鱼自由得多。还有,钓虾的工具制作简单,几根小竹竿,几尺尼龙绳,几粒用公鸡羽毛做的浮子,挂上用小号缝衣针弯成的钓钩就算装备齐全了,不需像钓鱼那样得配备专业钓竿、精致饵料,更不需要打窝。

最叫人开心的是那个时候水质好,虾儿多,易上钩,因此每次都收获颇丰。从放学钓到太阳下山,外婆来唤归,往往能钓一大碗,晚饭时可以美美地吃上一顿。炫耀一下,我曾有过一下午钓两百多只虾儿的记录呢。那乐趣,真是甬提了!

鉴于童年时的快乐体验,所以我一直对钓虾保持着巨大的兴趣。可惜成年后,因为忙碌的工作与生活,让我不得不放弃这个爱好。终于等到退休了,就想重新拾起这个爱好来。

2 因为热爱,我对钓虾有些研究。根据我的经验,钓虾是要讲时间段的。河虾的生命周期短,一般只有一到两年。每年的四至六月是它的生长旺盛期,到盛夏来临,孵出小虾的成虾就将成批死去,因此钓虾一定要抓住这个黄金时间段。

河虾有比较独特的生活习性,它对水质的要求很高,且对光线敏感,喜欢在弱光环境下活动,白天多隐藏在石缝、水草或泥沙中,天暗才出来觅食。因此,傍晚或者早晨,是钓虾的黄金时间。还有钓虾时,要选择合适的地点,河虾喜欢在水草丰富、水流缓慢的区域活动,选择这样的地点更容易钓到它们。

后来我还知道了,秋季的九至十一月,也有一波钓虾行情,因为此时水温适中,河虾为准备过冬,活动频繁,觅食积极。只不过秋季的河虾多是当年孵化出来的,个体比“麦黄虾”要小许多。

现在我家在甬新河畔,这里河宽水深,水草茂盛,近些年经过“五水共治”,水质明显变好,水生生物十分多样,因此河虾资源也逐渐丰富起来,为满足我的钓虾兴趣提供了有利条件,于是,我网购了十多根长短不一的碳素虾竿与成套的钓线钓钩,天气

转暖,就每天去渔具店花二元钱买一罐小蚯蚓,一吃过晚饭,立即穿上冲锋衣、套上防水鞋、戴上运动帽,帽舌上夹着照明头灯,背上钓具袋就往甬新河畔跑。一到钓位,就放线串饵,抛钩入河,把尾部拴着软电线的钓竿挂在沿河的栏杆上,一人看管七八根竿子,不停地巡回提竿,享受河虾咬钩的奇妙手感。碰到河虾咬钩频繁时,拎竿摘虾串蚯蚓,手里忙个不停,心里充满快感。特别是,我的每根钓线上系着两枚钓钩,有时候一下子可以拎上来两只大虾,俗称“双飞”,因此,我得到的快乐也是双份的呢。哈哈。

而遇到河虾咬钩不旺时,我就看着月明星稀的夜空,听着不绝如缕的虫鸣蛙鼓,感受轻柔拂身的微风,呼吸饱含花木新叶特有的清香的空气,通体舒泰,心旷神怡。这时,脑子里会自然地进出那些描述钓者的名句来,或者是“写取一枝清瘦竹,秋风江上作渔竿”;或者是“浮生多变化,外事有盈虚,今来做江叟,沙头坐钓鱼”;又或者“一竿一线一河塘,半日闲情半日忙;虾儿上钩心欢喜,笑看夕阳映水光”。这样的时刻,仿佛自己是个独钓江湖的散淡之人,内心因此无比闲适,无比熨帖,无比充实。

3 钓虾不仅仅是一项休闲活动,其实也是一项健身运动,往往出去钓一次虾,来回步行数可达上万步,运动量可不小。这十分有助于我的睡眠。我总结过,凡是出去钓虾的晚上,回家后,冲一个热水澡,保证能睡得又香又甜。钓虾的趣味性,我归纳了一下,主要体现在以下几个方面——

一是能够亲近自然。身处这样的环境,能够让人忘记俗事,放空大脑,消除烦恼,放松身心,享受宁静,有助于缓解压力,这对人的健康大有益处。钓虾过程中,还可以观察到水中的各种生物,了解自然生态,呼吸新鲜空气。钓虾时也可邀请家人一起参与,让他们共享其中的乐趣;或者与朋友相约一起钓虾,边钓边聊,交流心得,乐趣倍增。

二是可以培养人的专注度和观察力,

提高大脑反应的灵敏度。钓虾也讲究技巧,需要了解虾的生活习性和生活环境。河虾在咬钩时动作轻微,需要认真体会辨别,及时作出反应。还要根据虾咬钩时的反应,调整饵料和钓法。

三是可以体会收获的喜悦,享受到一种成就感。当自己从水里成功钓到一只河虾,尤其是大虾时,那种快乐难以言状。四月到六月,正是一年中最适宜、体感最舒适的时间,也是虾获一天比一天多、虾的个体一天比一天大的日子,因此更增添了那种收获的喜悦。

值得一提的是,钓虾还会获得意外的惊喜,运气好的时候,还能钓到昂刺鱼、鲢鱼,甚至还会钓到鳊鱼或甲鱼呢。记得我十岁时,曾钓到过一条斤把重的河鳊,那种巨大的获得感和喜悦感,至今仍留在记忆中。